

# Život Cirkvi

Ročník 15

14/2009



**Pripomíname si 4. výročie smrti pápeža Jána Pavla II.**



Svetu vládu prezeratívny. Aspoň tak sa to uplynulé týždne zdá. Voči Benediktovi XVI. dokonca vystúpili poslanci Belgického parlamentu.

Ešte raz sa

mi teda dovoľte, drahí poslucháči, pozastaviť nad povrchným a tendenčným spracovaním cesty pápeža Benedikta XVI. do Afriky. Budem sa držať konkrétnych čísiel a faktov. Pápež na jasnú otázku novinára počas letu do Afriky o kondómoch a ich účinnosti v boji proti AIDS dal jasnú odpoveď. A zrazu vlna reakcií. Ministri z Francúzska, Nemecka, Belgicka, dokonca i vyjadrenie za Európsku úniu. Tým všetkým sa pravda, ktorú pápež vyhlásil nepáčila. Skvelá reakcia na reakcie prišla z pera novinára Riccarda Bonacina. Podľa neho sa najhlasnejšie ozvali práve zástupcovia tých krajín, ktorí z medzinárodných záväzkov v prospech Afriky urobili zdrap papiera. Jedným z dôležitých výsledkov konferencie v Barcelone v roku 2002 totiž bolo, že medzinárodná pomoc krajinám tzv. Tretieho sveta dosiahne do roku 2006 výšku 0,33 hrubého domáceho produktu. Nehovoriac už o tom, že v roku 2004 tento dokument opätovne prepracovali a zvýšili podiel až na 0,7 hrubého domáceho produktu do roku 2015. A v roku 2005 sa dohodli krajiny G8, teda tie najbohatšie na svete, že svoju pomoc Afrike zdvojnásobia.

Aká je realita? Namiesto zvýšenia pomoci o 50 miliárd dolárov prišlo k ročnému zníženiu o 30 miliárd dolárov. V rokoch 2006 a 2007 sa znížil objem pomoci spomínaných krajín celkovo o 8,5 percenta. Ak chceme byť konkrétni, ide v prípade Spojeného kráľovstva o 29,6 percenta, v prípade Francúzska o 16,4 percenta a v prípade Belgicka o 11,2 percenta. Už chápeme, kto kričí „chyťte zlodeja“? Nie je to náhodou zlodej sám?

Druhou zaujímavou skutočnosťou v médiách je pokus vyvolať lacnú reklamu na nový film podľa klasického falšovateľa skutočnosti Dana Brauna. O mesiac a pol bude premiéra druhého z filmov natočených podľa jeho románu. A čuduj sa svete - v novinách titulky „Vatikán zakáže ďalší film“, či „Cirkvi sa opäť nepáči nový film“. Nuž. Starý

## Kto ukazuje prstom?

trik ako dosiahnuť reklamu zadarmo. Veď Cirkev je vždy proti. Nie? Fascinuje ma však schopnosť, ktorú Cirkvi mnohí novinári pripisujú. Cirkev zakáže... Vatikán protestuje... Len akosi vždy chýbajú mená a citáty. Ale ako titulok to znie dobre, no nie?

Hoci je dnes jedným z najzneužívanejších slov slovo dialóg, práve ten je liberálnym krídlom spoločnosti tvrdo odmietaný. Podľa ich logiky má totiž právo na názor každý. Okrem Cirkvi. Tá nech mlčí. A najlepšie v kostoloch a sakristiách. To, čo viacerých znepokojuje, je schopnosť Cirkvi viesť dialóg. A byť naň pripravený. Aj u nás na Slovensku je viacero erudovaných odborníkov v rôznych oblastiach. Keď sa však ukáže, že ich názor je v protiklade s tzv. „oficiálnym“, nie málokedy je tento človek buď umlčaný tým, že mu viac priestor v médiách neposkytnú, alebo ho očiernia, ako v prípade niektorých historikov. Nuž, dialóg.

Napriek tomu sa však ako kresťania nemôžeme vzdať pripravenosť zdôvodňovať nádej, ktorú v sebe nosíme. Vstupujeme do dní, ktoré vyvrcholia spomienkami na to najdôležitejšie, čo sa v dejinách ľudstva stalo. Ježiš Kristus zomrel, ale vstal z mŕtvych. Nie je preto jedno, či som budhista, moslim, ateista, alebo kresťan. Ani Mohamed, ani Budha za mňa na kríži nezomreli. A nevstali z mŕtvych. Tento paradox je hybnou silou kresťanstva už dlhé storočia. Spoločné úsilie o dosiahnutie pravdy nemôže byť potláčané zhovievavosťou voči pravde samej. Ako podotýka kardinál Tomko, práve toto je jednou z vážnych chýb viacerých misionárov. Ak prestanú ohlasovať Krista, ukrižovaného a zmŕtvychvstalého, ich misia nemá zmysel.

Práve dnes si spomíname aj na smrť Jána Pavla II. Jeho príklad zostal živý i po 4 rokoch od jeho smrti. Jeho rozhodnosť a pravdivosť konania sú pre mnohých i dnes nielen inšpiráciou, ale silou svedčiť. Jeho nástupca bude o pár dní putovať do Svätej Zeme. Zámerne nehovorím Izraela, pretože navštívi viaceré miesta, ktoré voláme Svätou Zemou. Medzi nimi i Izrael. Pozorné sledovanie jeho programu však jasne ukazuje, prečo a kam putuje. Jedným z dôležitých cieľov Petrovho nástupcu je posilňovať bratov vo viere. A tí vo Svätej Zemi to veľmi potrebujú. Myslime teda na neho samého i na kresťanov na Blízkom Východe. Byť kresťanom v krajinách, kde Ježiš svoje účinkovanie začal, pokračoval a naplnil, je často o osobnom hrdinstve a väčšinou chudobe, ak nie mizérii. Pamätajme na nich, aby sa necítili sami. Aj oni uverili, že Ježiš zomrel a vstal z mŕtvych. Uverili tomu i so všetkými dôsledkami.

**RV, Jozef Kováčik**

## Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Pápež Benedikt XVI. bol v nedeľu 29. marca na pastoračnej návšteve v rímskej farnosti Presvätej Ježišovej tváre, kde od 9.30 predsedal eucharistickej slávnosti. Napoludnie sa potom spolu s veriacimi na Námestí sv. Petra vo Vatikáne pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí bratia a sestry,

predovšetkým túžim poďakovať Bohu a všetkým tým, ktorí sa v uplynulých dňoch podieľali na zdarnom priebehu mojej apoštolskej cesty do Afriky. Prosím pritom, aby zasiať semeno prinieslo africkéj zemi plnosť nebeského požehnaní. O tejto významnej pastoračnej skúsenosti by som chcel obšírnejšie hovoriť na generálnej audiencii v stredu. Nemôžem však už pri tejto príležitosti nespomenúť hlboké dojatie, ktoré som cítil pri stretnutiach s katolíckymi spoločenstvami a národmi Kamerunu a Angoly. Oslovili ma najmä dva aspekty, oba veľmi dôležité. Prvým bola viditeľná radosť na tvárach ľudí. Radosť z toho, že sa považujú za súčasť jedinej Božej rodiny. Ďakujem Pánovi za to, že som mohol s mnohými týmito mojimi bratmi a sestrami prežiť slávnostné okamihy jednoduchého spoločného slávenia plného viery. Druhým aspektom je hlboký zmysel pre posvätno, ktorým dýchali všetky liturgické slávnosti. Tento aspekt je charakteristický pre všetok africký ľud a mohol som ho vnímať v každom okamihu svojej prítomnosti medzi týmito drahými národmi. Táto návšteva mi umožnila vidieť a lepšie pochopiť realitu Cirkvi v Afrike v mnohorakosti jej skúseností



a výziev, s ktorými sa v tomto čase stretáva. Keď premýšľam o výzvach charakteristických pre Cirkev na africkom kontinente a v každej inej časti sveta, uvedomujem si aktuálnosť evanjeliových slov tejto Piatej pôstnej nedele. Ježiš pred blížiacim sa umučením vyhlásil: „Ak pšeničné zrno nepadne do zeme a neodumrie, ostane samo. Ale ak odumrie, prinesie veľkú úrodu“ (Jn 12, 24). Pominul čas slov a dišpút, nadišla hodina, pre ktorú Boží Syn prišiel na svet. Hoci jeho duša je plná úzkostí, je odhodlaný plniť Otcovu vôľu až do konca. A Božia vôľa je darovať večný život nám, ktorí sme ho stratili. Aby sa tak stalo, treba, aby Ježiš zomrel ako pšeničné zrno, ktoré Boh Otec zasial do sveta. Iba tak môže vyklíčiť a vyrásť nové ľudstvo, oslobodené od nadvlády hriechu a schopné žiť v bratstve ako synovia a dcéry jediného Otca, ktorý je na nebesiach.

a výziev, s ktorými sa v tomto čase stretáva.

Počas veľkej slávnosti viery, ktorú sme spolu zažili v Afrike, sme zakúsili, že toto nové ľudstvo žije napriek svojim ľudským obmedzeniam. Tam, kde misionári podobne ako Ježiš dali a stále dávajú svoje životy za evanjelium, nachádzame hojné ovocie. Chcel by som vyjadriť svoju osobitnú vďačnosť za dobro, ktoré konajú, všetkým - rehoľným sestram, rehoľníkom, laikom i laičkám. Bola to pre mňa krásna skúsenosť vidieť ovocie ich lásky ku Kristovi a vnímať aj hlboké uznanie, ktorému sa tešia u tamjších kresťanov. Poďakujme Bohu a prosme Pannu Máriu, aby sa na celom svete šírilo posolstvo Kristovej nádeje a lásky.“

Počas veľkej slávnosti viery,

ktorú sme spolu zažili v Afrike, sme zakúsili, že toto nové ľudstvo žije napriek svojim ľudským obmedzeniam. Tam, kde misionári podobne ako Ježiš dali a stále dávajú svoje životy za evanjelium, nachádzame hojné ovocie. Chcel by som vyjadriť svoju osobitnú vďačnosť za dobro, ktoré konajú, všetkým - rehoľným sestram, rehoľníkom, laikom i laičkám. Bola to pre mňa krásna skúsenosť vidieť ovocie ich lásky ku Kristovi a vnímať aj hlboké uznanie, ktorému sa tešia u tamjších kresťanov. Poďakujme Bohu a prosme Pannu Máriu, aby sa na celom svete šírilo posolstvo Kristovej nádeje a lásky.“

RV -Is-/ snímka RV

## Slová Svätého Otca po modlitbe Anjel Pána

Vatikán (30. marca, RV) – Svätý Otec v nedeľu po modlitbe Anjel Pána pozdravil afrických študentov žijúcich v Ríme, ktorí prišli na Námestie sv. Petra pod vedením Mons. Roberta Saraha, sekretára Kongregácie pre evanjelizáciu národov. Benedikt XVI. sa im takto prihovril:

„Najdrahší, chceli ste sem prísť, aby ste vyjadrili radosť a vďaka za moju apoštolskú cestu do Afriky. Zo srdca vám ďakujem. Modlím sa za vás, za vaše rodiny a za vaše domovské krajiny. Ďakujem!

Budúci štvrtok o 18. hodine budem predsedáť svätej omši v Bazilike sv. Petra na 4. výročie smrti môjho milovaného predchodcu, Božieho služobníka Jána Pavla II. Pozývam k účasti najmä mladých z Rí-

ma, aby sme sa tak spoločne pripravili na Svetový deň mládeže, ktorý budeme sláviť na diecéznej úrovni na Kvetnú nedeľu.“

Dodajme, že študenti chceli dať svojou manifestáciou medzinárodnému spoločenstvu na vedomie, že absolútnymi prioritami pre Afriku sú najmä potrava, voda, energia, lekárska starostlivosť, stabilita rodín ako aj ďalšie oblasti života. Ako organizátori uvideli, študenti chcú najmä vyjadriť svoje rzné „nie“ všetkým špekuláciám namiereným proti Afrike, ako aj „nie“ všetkým, ktorí by z Afriky chceli vytvoriť odbytko prezervatívov. Naopak, chcú vyjadriť svoje „áno“ výchove a vzdelaniu, ako aj účinným opatreniam v boji proti AIDS na africkom kontinente. -sg-

## Generálna audiencia Benedikta XVI.: Apoštolská cesta do Afriky

Drahí bratia a sestry,

dnes budem hovoriť o nedávnej apoštolskej ceste do Afriky, ktorá bola prvou na tomto kontinente počas môjho pontifikátu. Navštívil som len Kamerun a Angolu, ale duchovne som chcel objasniť všetky africké národy a požeňať ich v Pánovom mene. Všade, kam som prišiel, som zažil tradične vrúcne africké pohostinstvo a s radosťou využívam túto príležitosť, aby som opäť vyjadril svoju vrúcnu vďaku biskupom týchto dvoch krajín, prezidentom a predstaviteľom oboch štátov a všetkým tým, ktorí sa rôznym spôsobom podieľali na úspešnom priebehu tejto mojej pastoračnej cesty.

Môj pobyt na africkom kontinente sa začal 17. marca v hlavnom meste Kamerunu Yaoundé, ocitol som sa teda priamo v srdci Afriky, a to nielen z geografického hľadiska. Táto krajina skutočne zahŕňa mnohé charakteristiky veľkého afrického kontinentu, predovšetkým jeho hlboké náboženské cítenie, spoločné všetkým početným etnickým skupinám, ktoré ho obývajú. V Kamerune tvoria viac ako štvrtinu obyvateľov katolíci a pokojne tam spolužijú s inými náboženskými spoločnosťami. Preto môj milovaný predchodca Ján Pavol II. vybral v roku 1995 po prvom osobitnom zasadnutí Biskupskej synody, venovanom africkému kontinentu, práve hlavné mesto tejto krajiny, aby v ňom vyhlásil apoštolskú exhortáciu *Ecclesia in Africa*. Tentoraz sa tam pápež vrátil, aby tu odovzdal *Instrumentum laboris* druhého zasadania synody pre Afriku, ktorá sa uskutoční v Ríme v októbri tohto roku a ktorej témou je *Cirkev v Afrike v službe zmierenia, spravodlivosti a pokoja: „Vy ste soľ zeme... Vy ste svetlo sveta“* (Mt 5, 13 – 14).

Na stretnutiach, ktoré som mal počas dvoch nasledujúcich dní s biskupmi Kamerunu, Angoly a Demokratickej republiky Svätého Tomáša a Princovho ostrova, som chcel – o to viac, že je Rok sv. Pavla – podčiarknuť naliehavosť evanjelizácie, ktorá je úlohou predovšetkým biskupov a zdôrazniť jej kolegiálny rozmer, založený na sviatosťnom spoločenstve. Povzbudzoval som ich, aby boli vždy príkladom pre svojich kňazov a pre všetkých veriacich, a aby pozorne dbali na formáciu seminaristov – ktorých je vďaka Bohu veľa – i katechéto, ktorí sú pre život Cirkvi v Afrike čoraz potrebnjší. Povzbudil som biskupov, aby podporovali pastoračnú prácu manželstiev a rodín a tiež slávenie liturgie a kultúru, a tak pomohli laikom odolávať náporu siekt a ezoterických skupín. Utvrdil som ich v ich úsilí na poli charity a obrany práv chudobných.

Spomínam si tiež na slávenie vešpier v Yaoundé v Kostole Panny Márie, Kráľovnej apoštolov, patrónky Kamerunu. Je to veľký a moderný chrám, ktorý sa týči na mieste, kde pôsobili prví evanjelizátori Kamerunu, misionári Ducha Svätého. Na vigíliu sviatku sv. Jozefa, do starostlivosti ktorého Boh zveril svoje najvzácnejšie poklady, Máriu a Ježiša, sme spoločne s predstaviteľmi ďalších cirkví a cirkevných spoločností vzdávali vďaku jedinému Otcovi, ktorý je na nebesiach. Rozjímajúc

nad duchovnou postavou sv. Jozefa, ktorý svoj život zasvätil Kristovi a Panne Márii, som vyzval kňazov, zasvätené osoby a členov cirkevných spoločností, aby zostali vždy verní svojmu povolaniu, žili v Božej prítomnosti a v radosťnej poslušnosti jeho Slovu.

Na apoštolskej nunciatúre v Yaoundé som mal možnosť stretnúť sa aj s predstaviteľmi moslimských komunít v Kamerune, pričom som zdôraznil význam medzináboženského dialógu i spolupráce medzi kresťanmi a moslimami, v snahe pomôcť svetu, aby sa otvoril Bohu. Bolo to skutočne veľmi srdečné stretnutie.

Jedným z vrcholných okamihov mojej cesty bolo nepochybne odovzdanie *Instrumentum laboris* druhého zasadania synody pre Afriku, ktoré sa uskutočnilo 19. marca – na sviatok sv. Jozefa, keď slávim meniny – na záver eucharistickej slávnosti na počesť sv. Jozefa na štadióne v Yaoundé. Udialo sa to počas zborového spevu Božieho ľudu, „s radosťou plesaním a s piesňou ďakovnou uprostred zástupov sláviacich sviatky“ – ako hovorí Žalm 42, 5 a ako sme to všetci konkrétne zažili. Zasadanie synody sa bude konať v Ríme, no v istom zmysle sa už začalo v srdci afrického kontinentu, uprostred kresťanskej rodiny, ktorá tam žije, trpí a dúfa. Preto mi pripadá ako šťastná zhoda okolností, že zverejnenie tohto pracovného dokumentu pripadlo práve na sviatok sv. Jozefa, ktorý je vzorom viery a nádeje podobne ako prvý praotec Abrahám. Viera v „blízkeho Boha“, ktorý nám v Ježišovi ukázal svoju tvár Lásky, je zárukou spoľahlivej nádeje – tak pre Afriku, ako aj pre celý svet – zárukou budúceho zmierenia, spravodlivosti a pokoja.

Po slávnostnom liturgickom zhromaždení a predstavení pracovného dokumentu som sa na apoštolskej nunciatúre v Yaoundé stretol s členmi osobitnej synodálnej rady pre Afriku a prežil s nimi okamihy hlbokého spoločenstva: spoločne sme sa zamýšľali nad dejinami Afriky z teologickej a pastorálnej perspektívy. Bolo to akoby prvé stretnutie samotnej synody, odohrávajúce sa v bratskom rozhovore medzi rôznymi episkopátmi a pápežom o perspektívach synody o zmierení a pokoji v Afrike. Kresťanstvo totiž – a to si treba uvedomiť – zapustilo v africkej pôde už vo svojich počiatkoch hlboké korene, ako o tom svedčia mnohí mučeníci a svätci, kňazi, učiteľia a katechéti, ktorí najskôr boli na severe, ale v ďalších obdobiach pribúdali aj vo zvyšných častiach kontinentu. Mám na mysli Cypriána, Augustína, jeho matku Moniku, Atanáza, ale aj ugandských mučeníkov, Jozefinu Bakhtu a mnohých iných.

V súčasnosti, keď sa Afrika usiluje o konsolidáciu svojej politickej nezávislosti a o vybudovanie národných identít v globalizovanom kontexte, Cirkev sprevádza Afričanov, poukazujúc na významné poslanstvo Druhého vatikánskeho koncilu, ktorého aplikáciou bolo prvé a teraz bude aj druhé osobitné zasadanie biskupskej synody. Uprostred, žiaľ, častých a tragických konfliktov, ktoré ešte aj dnes sužujú rôzne regióny tohto kontinentu,

Cirkev vie, že má byť znamením a nástrojom jednoty a zmierenia, aby mohla celá Afrika spoločne budovať spravodlivú, solidárnu a pokojnú budúcnosť a uskutočňovať tak učenie evanjelia.

Mocným znakom humanizujúceho pôsobenia Kristovho posolstva je bezpochyby Centrum kardinála Légera v Yaoundé, zamerané na rehabilitáciu ľudí s postihnutím. Jeho zakladateľom bol kanadský kardinál Paul Émil Léger, ktorý sa tam po skončení koncilu v roku 1968 rozhodol odísť, aby pracoval s chudobnými. V tomto centre, ktoré bolo medzitým zoštátnené, som sa stretol s mnohými bratmi a sestrami, čo sa ocitli v bolestných situáciách. Mohol som sa do nich vcítiť, ale práve tak aj čerpať od nich nádej, ktorá aj v ťažkom položení pramení z viery.

Druhá etapa mojej cesty prebiehala v Angole, ktorá je z mnohých hľadísk tiež príznačná. Prešla totiž dlhou občianskou vojnou a po jej skončení sa teraz usiluje o národné zmierenie a obnovu. Ako však uskutočniť skutočné zmierenie a pravú obnovu, aby to nebolo na úkor tých najchudobnejších, ktorí majú právo podieľať sa na zdrojoch svojej krajiny ako všetci ostatní? Preto som sa pri mojej návšteve, ktorej prvým cieľom bolo, prirodzene, posilniť vieru Cirkvi, zamerail aj na povzbudenie práve prebiehajúcej sociálnej transformácie. V Angole je skutočne priam hmatateľne cítiť – ako to opakovane pripomenuli moji ctihodní predchodcovia –, že vojna im vzala všetko a v mieri možno všetko obnoviť. No na národnú obnovu treba veľa morálnych síl. A tu je opäť dôležitá úloha Cirkvi, ktorá je povolaná plniť výchovnú funkciu a dôkladne pracovať na obnove a formovaní svedomí.

Patrónom mesta Luanda, hlavného mesta Angoly, je sv. Pavol. Preto som sa rozhodol sláviť Eucharistiu s kňazmi, seminaristami, rehoľníkmi, katechetmi a ďalšími pastoračnými pracovníkmi v sobotu 21. marca v kostole zasvätenom práve tomuto apoštolovi. Osobná skúsenosť sv. Pavla zo stretnutia so zmŕtvychvstalým Kristom nám opätovne potvrdila, že takéto stretnutie dokáže zmeniť ľudí i celú spoločnosť. Hoci sa historický kontext mení – a to treba mať vždy na zreteli –, pravou silou radikálnej obnovy človeka a zmien v ľudskej spoločnosti zostáva Kristus. Preto návrat k Bohu, obrátenie sa ku Kristovi, znamená vždy cestu vpred, smerom k plnosti života.

Aby som vyjadril blízky vzťah Cirkvi k snahám o obnovu Angoly a mnohých iných afrických regiónov, rozhodol som sa v Luande venovať dve osobitné stretnutia mladým ľuďom a ženám. Pri stretnutí s mladými na štadióne išlo o sviatok radosti a nádeje, ktorý však, žiaľ, skalil smútok nad smrťou dvoch dievčat, ktoré udupal dav pri vstupe. Afrika je veľmi mladý kontinent, no mnohé jej deti a dospievajúci už utrpeli vážne zranenia, ktoré môže uzdraviť len ukrižovaný a vzkriesený Ježiš Kristus, keď im svojím Duchom Svätým vdýchne silu milovať a zasadzovať sa o spravodlivosť a pokoj. Potom som vzdal hold ženám za službu, ktorú mnohé z nich preukazujú viere, ľudskej dôstojnosti, životu a rodine. Zdôraznil som ich plné právo zúčastňovať sa na verejnom živote, pravdaže, bez toho, aby tým utrpela ich úloha v rodine, kde toto svoje základné poslanie uskutočňujú vždy v spo-

ložnej zodpovednosti s ostatnými zložkami spoločnosti a predovšetkým spolu so svojimi manželmi a otcami svojich detí. To je poslanstvo, ktoré som adresoval novým generáciám a ženám a ktoré som neskôr rozšíril na všetkých ostatných počas veľkej eucharistickej slávnosti v nedeľu 22. marca, ktorú som koncebroval spolu s biskupmi južnej Afriky a za účasti milióna veriacich. Povedal som im, že ak africké národy budú tak ako staroveký Izrael zakladať svoju nádej na Božom slove, môžu spolu so svojím náboženským a kultúrnym dedičstvom skutočne vytvoriť budúcnosť zmierenia a trvalého mieru pre všetkých

Drahí bratia a sestry, koľko ďalších úvah nosím v srdci a koľké spomienky mi prichádzajú na myseľ, keď rozmýšľam o tejto ceste! Prosim vás, aby ste ďakovali Pánovi za zázraky, ktoré učinil a ktoré naďalej koná v Afrike vďaka veľkodušnému pôsobeniu misionárov, rehoľníkov a rehoľníčok, dobrovoľníkov, kňazov, katechetov i mladých spoločenstiev plných nadšenia a viery. Prosim vás tiež, aby ste sa modlili za africké národy, ktoré sú mi také drahé, aby dokázali s odvahou čeliť veľkým sociálnym, ekonomickým a duchovným výzvam dnešnej doby. Všetko a všetkých zverujem do materskej starostlivosti Najsvätejšej Panny Márie, Kráľovnej Afriky, a všetkých afrických svätcov a blahoslavených.

Preložila Mária Spišiaková

## Obrady, ktorým bude predsedat' Svätý Otec počas Veľkej noci

Svätá stolica 30. marca informovala o obradoch, ktorým bude počas Veľkej noci predsedat' Svätý Otec.

Kvetná nedeľa 5. apríla sa bude niesť v duchu témy „Preto sa namáhame a zápasíme, lebo máme nádej v živého Boha, ktorý je Spasiteľom všetkých ľudí, najmä veriacich“ (1 Tim 4, 10). Svätú omšu bude Benedikt XVI. sláviť o 9.30 hod. na Námestí sv. Petra.

9. apríla na Zelený štvrtok bude zasa celebrot' svätú omšu o 9.30 hod. v Bazilike sv. Petra a o 17.30 hod. v Lateránskej bazilike v Ríme. Svätý Otec počas nej umyje nohy dvanástim kňazom. Počas obradu budú prítomní vyzvaní na podporu katolíckeho spoločenstva v Gaze. Výzbieranú sumu potom odovzdajú Svätému Otcovi pri obetovaní darov.

10. apríla – na Veľký piatok, bude Svätý Otec predsedat' o 17.00 hod. v Bazilike sv. Petra obradom Veľkého piatku a o 21.15 hod. sa v rímskom Koloseu zúčastní na Krížovej ceste. Prihovorí sa tam aj veriacim a všetkým udelí apoštolské požehnanie.

Na Bielu sobotu 11. apríla bude na programe o 21.00 hod. Veľkonočná vigília v Bazilike sv. Petra. Svätý Otec bude predsedat' aj liturgii Božieho slova, liturgii krstu pri obnove krstných sľubov a liturgii Eucharistie.

12. apríla bude Benedikt XVI. slúžiť na Námestí sv. Petra svätú omšu o 10.30 hod., po ktorej bude nasledovať pápežské požehnanie „Urbi et Orbi“.

-sg-

## Benedikt XVI.: „Pastoračné rady sú dielom Ducha Svätého a svedčia o jeho prítomnosti v Cirkvi“

*Taliansko (30. marca, RV)* – Pastoračné rady sú darom Ducha Svätého, pretože umožňujú Cirkvi, aby sa živo zakorenili do oblasti vďaka spolupráci medzi správcom farnosti, kňazmi a laikmi – týmito slovami sa včera obrátil pápež Benedikt XVI. na prítomných počas návštevy Rímskej farnosti Najsvätejšej Tváre Ježišovej v rímskej štvrti Magliana. Počas svätej omše, ktorú tam slávil, sa stretol nielen s veriacimi, ale aj s deťmi farnosti. Členom farskej rady Svätý Otec odporučil, aby pomáhali kňazovi pri zasievaní Božieho slova medzi ľud a tiež, aby v sebe živili pomoc biednym a chorým.

Práve budovanie živej Cirkvi v centre spoločnosti, ktorá by chcela skôr Boha mŕtveho – je úlohou všetkých kresťanov a zvlášť tých, ktorí pracujú vo farských pastoračných radách. Svätý Otec ďalej pokračoval:

„V tejto dobe, v ktorej je sekularizmus taký silný a všetky pocity tejto doby nás uzatvárajú pred prítomnosťou Boha, pred schopnosťou prijímať túto prítomnosť – tak v takejto dobe je oveľa dôležitejšie, aby kňaz takpovediac „nehral sólo“, ale aby boli okolo neho veriaci, ktorí budú vo svojich srdciach spolu s ním niesť semienko Slova a budú napomáhať tomu, aby bolo živé a aby rástlo aj v našej dobe.“

Svoj príhovor uzatvoril Svätý Otec slovami:

„Pastoračná rada je darom Ducha Svätého a práve kňaz a rovnako aj pápež potrebujú rady, potrebujú, aby im pomáhali pri rozhodnutiach. A tak tieto pastoračné rady sú dielom Ducha Svätého a svedčia o jeho prítomnosti v Cirkvi.“

-sg-

## Benedikt XVI. sa stretol s talianskou mládežou

*Vatikán (28. marca, RV)* – Pápež Benedikt XVI. sa stretol v Aule Pavla VI. s talianskou mládežou v civilnej službe. Ako povedal, „predovšetkým vám chcem popriať, aby ste boli plní entuziazmu a štedrosti, s ktorou si plníte toto vaše poslanie prinášajúce pokoj.“ Potom Svätý Otec spomenul dokument II. vatikánskeho koncilu *Gaudium et spes*, vzhľadom na jeho poslanie „radosti a nádeje“. Benedikt XVI. uvažoval nad poslednou časťou tohto dokumentu, ktorá sa týka vytvárania pokoja medzi národmi a pozastavil sa nad myšlienkou, že „pokoj nebol nikdy stabilne dosiahnutý, ale sa neprestajne vytvára.“ (n. 78)

Ako ďalej Svätý Otec uviedol, je potrebné hľadať „nové cesty“, začínať s „obnovou ducha“, s obnovou duší a svedomia. Ako povedal: „V súčasnosti iba sku-

točné obrátenie srdca predstavuje správnu cestu, ktorá ako jediná môže priviesť každého z nás a celé ľudstvo k pokoju. Je cestou, ktorú nám ukázal Ježiš: On – ktorý je Kráľom vesmíru – neprišiel prinášať pokoj vo svete s vojskom, ale práve tým, že odmietol násilie. Toto jednoznačne povedal Petrovi na Olivovej hore: „Daj svoj meč na jeho miesto! Lebo všetci, čo sa chytajú meča, mečom zahynú.“ (Mt, 26, 52) a potom Pilátovi: „Moje kráľovstvo nie je z tohto sveta. Keby moje kráľovstvo bolo z tohto sveta, moji služobníci by sa bili, aby som nebol vydaný Židom. Lenže moje kráľovstvo nie je stadiaľto.“ (Jn 18, 36)

Ďalej Svätý Otec povedal: „Do tejto kategórii tvorcov pokoja patríte aj vy, drahí mladí priatelia. Buďte, teda, vždy a všade nástrojmi pokoja, rozhodne odmietajúci egoizmus a nespravodlivosť, ľahostajnosť a nenávisť, aby ste vytvárali a šíрили s trpezlivosťou a vytrvalosťou pokoj, rovnosť, slobodu, zmierenie, prijatie a odpustenie v každom spoločenstve.“

V závere sa pápež Benedikt XVI. obrátil na mládež slovami: „Drahá mládež, výzva, ktorou som 1. januára uzatvoril každoročné poslanie Svetového dňa pokoja, vás nabáda „k otvoreniu srdca potrebám chudobných a vytváraniu toho, čo je skutočne potrebné na ich posilnenie.“ Svätý Otec zdôraznil, že „bojom proti chudobe sa vytvára pokoj. Mnohí z vás – myslím napríklad tých, ktorí spolupracujú s organizáciou Charitas a inými sociálnymi organizáciami – sa denne angažujú v službe osobám v ťažkostiach. Ale v každom prípade, v rozmanitosti vašich činností, každý prostredníctvom tejto skúsenosti dobrovoľníka, môže posilniť vlastnú sociálnu spolupatričnosť, bližšie sa oboznámiť s problémami ľudí a aktívne sa podieľať na solidarite s týmito osobami. A to je istotne dôležité poslanie národnej civilnej služby, ktorá pomáha tým ľuďom, ktorí to potrebujú, a zároveň zohráva dôležité miesto v procese tvorby dobrej spoločnosti.“

-jv-

## Svätý Otec zaslal telegram k smrti kardinála Bettiho

*Vatikán (2. apríla, RV)* – „S hlbokým zármutkom som prijal správu o smrti kardinála Umberta Bettiho a s mojou duchovnou účasťou na smútku, ktorý zasiahol rád menších bratov vyjadrujem svoj veľký žiaľ“ – napísal Svätý Otec v sústrastnom telegrame po správe o smrti kardinála Bettiho.

Dodajme, že kardinál Betti bol poradcom Kongregácie pre náuku viery, tiež vatikánskeho štátneho sekretariátu, ako aj rektorom Pápežskej lateránskej univerzity. Všetkým smútiacim príbuzným a spolu-bratom zaslal v závere telegramu Svätý Otec svoje apoštolské požehnanie.

-sg-

## Svätý Otec prosí o oslobodenie pracovníkov Červeného kríža

*Vatikán (31. marca, RV)* – „Svätý Otec dvíha svoj hlas a prosí za to, aby humanitárna činnosť a rozum prevážili nad násilím a zastrášaním” – to sa uvádza v dnešnom stanovisku Svätej stolice v súvislosti s tromi humanitárnymi pracovníkmi „Červeného kríža”, ktorých na Filipínach uniesli islamskí separatisti hnutia vodcu Abu Sayyafa.

Ďalej Benedikt XVI. „prosí v mene Božom o ich oslobodenie“ a vyzýva zodpovedných „k podpore mierového riešenia tohto prípadu”. -sg-

## Pripomínáme si 4. výročie smrti pápeža Jána Pavla II.

*Vatikán (2. apríla, RV)* – „Karol Wojtyła je človek. Prv než sa stal kňazom, biskupom, Poliakom, kresťanom bol človekom. Človekom, ktorý počúval iných ľudí a cítil potrebu ísť v ústrety svetu“ – to sú slová dlhoročného priateľa pápeža Jána Pavla II., Gianfranca Svideroschiho, bývalého zástupcu šéfredaktora vatikánskeho denníka *L'Osservatore Romano*. Dnes sú to štyri roky odvtedy, čo v sobotu 2. apríla o 21. hodine a 37. minúte skončil svoju pozemskú púť tento veľký pápež 20. a 21. storočia Ján Pavol II. Jeho pontifikát vryl nezmazateľnú stopu nielen do dejín Katolíckej cirkvi, ale i do dejín sveta.

Na Petrov stolec bol Ján Pavol II. zvolený – ako prvý slovanský pápež v dvetisícročných dejinách Katolíckej cirkvi - 16. októbra 1978. Počas svojho pontifikátu sa podpísal pod tisíce strán príhovorov, homílií, apoštolských listov, encyklik. Kľúčom k pochopeniu jeho služby, dôležitosti a významu jeho pontifikátu sú slová, ktoré vyslovil na jeho začiatku 22. októbra 1978:

„Nebojte sa, nemajte strach! Otvorte dvere Kristovi, otvorte mu ich dokorán! Otvorte jeho vykupujúcej moci hranice štátov, hospodárske a politické systémy, rozsiahle oblasti kultúry, civilizácie, pokroku. Nebojte sa! Kristus vie, čo je v človekovi. Len on to vie!“ -sg-

## Benedikt XVI. rímskym mladým: Odpovedajte s láskou na Kristovo volanie!

*Vatikán (2. apríla, RV)* – Pápež Benedikt XVI. vo štvrtok v Bazilike sv. Petra celeburoval svätú omšu pri príležitosti štvrtého výročia smrti pápeža Jána Pavla II. Pozvaní boli na ňu najmä mladí Rímskej diecézy.

V úvode si Svätý Otec spomenul na milovaného predchodcu, ktorý – ako povedal - ukončil svoju pozemskú púť po nie krátkom období veľkého utrpenia. Pozdravil tiež poľských mladých prítomných na slávnosti slovami „Nebojte sa zveriť Kristovi, On vás povedie, dá vám silu nasledovať ho každý deň a v každej chvíli!“. Potom venoval pár slov evanjeliu 5. nedele Pôstneho obdobia z VIII. kapitoly Jánovho evanjelia, v ktorom sa píše o dlhej rozprave o osobe Ježiša, ako o „Svetle sveta“ a výroku „Ja Som“ pričom dodal „Kto zachová moje slovo, neuvidí smrť naveky“ (Jn 8, 51). „Uvažujúc o týchto slovách evanjelia“ – pokračoval Svätý Otec – „mi spontánne prichádza na um, aké ťažké je ohlasovať Krista.“ Potom dodal:

„Moje myšlienky putujú k milovanému Božiemu služobníkovi Karolovi Wojtyłovi – Jánovi Pavlovi II., ktorý už od svojej mladosti ukázal statočnosť a odvahu pri obrane Krista: neakceptoval nijaké kompromisy keď išlo o hlásanie a obranu jeho pravdy, nikdy sa neunavil pri obrane jeho lásky. Od začiatku až do 2. apríla 2005 sa nikdy nebál hlásať všetkým a vždy, že len Ježiš je Spasiteľom a skutočným Osloboditeľom človeka.“

Potom sa prihovril mladým: „Drahí mladí, nedá sa žiť bez nádeje. Skúsenosť nám ukazuje, že na každú vec a aj na náš samotný život číhajú riziká a tie na nás môžu dopadnúť z akejkoľvek príčiny či už zvnútra alebo zvonku a to kedykoľvek. Je to normálne: všetko to, čo je ľudské - a teda aj nádej - nemá sama v sebe pevnosť, vyžaduje si to „skalú“, o ktorú môže zakotviť. Preto píše Pavol o tom, že kresťania sú povolani upevniť túto nádej v „živom Bohu“. Len v ňom sa stane istou a spoľahlivou. Vlastne, len Boh, ktorý nám v Ježišovi Kristovi odhalil plnosť jeho lásky, môže byť našou pevnou nádejou. V ňom, našej nádeji, sme vlastne boli spasení (porov. Rim 8, 24). Buďte opatrní: v časoch aké prežívame teraz, v tejto kultúrnej a sociálnej situácii, je riziko, že sa kresťanská nádej obmedzí len na ideológiu, skupinový slogan, či len na niečo ešte viac povrchné. Nič viac tak neprotirečí Ježišovmu posolstvu! On nechce, aby jeho nasledovníci „hrali“ úlohu – hoc aj nádeje. On chce, aby „boli“ nádejou, a môžu ňou byť len vtedy, ak budú zjednotení s Ním! Chce, aby každý z vás, drahí mladí priatelia, bol malým prameňom nádeje pre svojho bližného a aby sa z vás všetkých stali oázy nádeje pre celú spoločnosť v ktorej žijete. Toto je možné pod jednou podmienkou: že budete žiť Ním a v ňom, cez modlitbu a sviatosti, ako som vám to napísal v posolstve na tento rok. Ak Kristove slová zostanú v nás, môžeme šíriť ten plameň lásky, ktorý tu na zemi On zažal, môžeme pozdvihnúť pochodeň viery a nádeje, s ktorou sa dvíhame k Nemu, pri očakávaní jeho slávneho príchodu na konci sveta. Pochodeň, ktorú nám ako dedičstvo zanechal pápež Ján Pavol II. Odovzdal ju mne, ako jeho nástupcovi a ja ju v tento večer ešte raz osobitne zverujem vám, mladí z Ríma, aby ste boli strážcami rána na úsvite tretieho milénia. Odpovedajte s láskou na Kristovo volanie! Obzvlášť počas Kňazského roku, ktorý sa začne 19. júna. Buďte pripravení a ochotní, ak vás Ježiš povolá, aby ste ho nasledovali na ceste kňazstva a zasväteného života.“ -sg-

## Vo Vatikáne zasadá komisia pre Katolícku cirkev v Číne

Vatikán (30. marca, RV) – Dnes sa vo Vatikáne začalo plenárne zasadnutie Komisie pre Katolícku cirkev v Číne. Komisiu zriadil v roku 2007 pápež Benedikt XVI. a je zameraná na štúdium najdôležitejších otázok života Cirkvi v Číne. Komisia sa okrem dikastérií Rímskej kúrie skladá aj zo zástupcov predstaviteľov biskupov Číny a ďalších rehoľných kongregácií.

Prvýkrát zasadala komisia od 10. do 12. marca a hovorilo sa na ňom najmä o Liste Benedikta XVI. adresovaného čínskym katolíkom z 27. marca 2007. Vo svetle tohto listu sa budú účastníci na druhom zasadnutí venovať najmä niektorým aspektom života Cirkvi v Číne v súvislosti s dôležitými náboženskými otázkami. -sg-

## Tretia pôstna kázeň Cantalamessu: „Nechat' sa viesť Duchom Svätým“

Vatikán (28. marca, RV) – Páter Raniero Cantalamessa v Kaplnke Redemptoris Mater vo Vatikáne predniesol Svätému Otcovi a Rímskej kúrii svoju tretiu pôstnu kázeň na tému: „Nechat' sa viesť Duchom Svätým.“

Pápežský kazateľ vychádza vo svojej úvahe zo slov sv. Pavla a vysvetľuje, že „Duch Svätý nie je iba „vnútorným vodcom“, ale aj princípom nového života tých, ktorí sú ním sprevádzaní a tak sa stávajú Božimi deťmi! Neohraničuje sa iba na poukázanie toho, ako niečo robiť, ale dáva zároveň schopnosť robiť to, čím inšpiruje z vnútra“ a ako ďalej dodáva, toto „sprevádzanie Ducha Svätého sa uskutočňuje nielen vo veľkých rozhodnutiach, ale hlavne v malých veciach.“

Na záver páter Cantalamessa pozýva všetkých spolu so sv. Pavlom, aby sa nechali viesť týmto Duchom ako „vnútorným hlasom, ktorý našepkáva v skrytosti“ a vedie k poslušnosti a odovzdanosti sa do Božej vôle.“ -mp-

## Posolstvo Svätej stolice „Sociálnemu summitu“ ministrov práce krajín G8 v Ríme

Vatikán (1. apríla, RV) – Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone zaslal v mene Svätého Otca list talianskemu ministrovi práce, zdravia a sociálnych vecí Mauriziovi Sacconimu pri príležitosti trojdňového zasadnutia „sociálneho summitu“ ministrov práce krajín skupiny G8, ktorý bol

od nedele do utorka v Ríme a na ktorom sa ministri zaoberali aktuálnou ekonomickou krízou. Okrem iného vyzvali svetových lídrov, aby pri riešení tejto krízy prihliadali najmä na záujmy svojich obyvateľov.

V posolstve sa okrem iného píše o potrebe vynaložiť maximálne úsilie na to, aby sa ekonomike dalo prinavrátiť tak potrebný ľudský rozmer. Ďalej sa v ňom píše o obavách z ekonomických odhadov, podľa ktorých príde milión ľudí o prácu a zaradia sa tak k miliarde všetkých tých, ktorí žijú v extrémnej chudobe. Posolstvo potom pokračuje:

„Základom sociálnej náuky Cirkvi je princíp ľudskej dôstojnosti. Tento vychádza z toho, že človek, nakoľko je stredom a vrcholom všetkého, čo existuje na zemi, je aj cieľom všetkých sociálnych inštitúcií a každej ekonomickej činnosti. Preto služba najzákladnejším potrebám všetkých ľudí, najmä tých najchudobnejších, má byť základným pilierom všetkých opatrení, určených na riešenie ekonomickej krízy, ktorá už teraz trápi všetky národy bez výnimky. Vzorec sociálnej podpory, ktorý tento summit ponúka, bude potrebné posilniť svetovým sociálnym vedomím, vedomím, že ľudstvo sveta je jedna rodina.“ -sg-

## S ekonomickou krízou v Taliansku nárast žiadostí o potraty

Taliansko (30. marca, RV) – S ekonomickou krízou narastá v Taliansku počet žiadostí o potraty – takto sa v uplynulých dňoch vyjadril riaditeľ milánskej kliniky „Mangiagalli“ a potvrdzujú to aj údaje z centier na pomoc životu (CAV). Netýka sa to pritom len Talianok, ale aj cudziniiek a to z juhu aj zo severu polostrova.

Prvou pomocou je ponuka zo strany talianskych biskupov, ktorou je návrh na rozšírenie takzvanej sociálnej karty aj na tehotné ženy, čo sa dotýka aj zmeny zákona. V rozhovore pre Vatikánsky rozhlas hovoril na túto tému zástupca predsedu talianskeho Hnutia za život Lucio Romano:

„Ekonomický faktor zohráva v tomto významnú úlohu. Na druhej strane je tu zodpovednosť nadradených inštitúcií – štátu, regiónov a miest – je tu vidieť to, že je vyzdvihovaná daňová politika nad rodinu. Spomeniem tu fakt, že viac ako stotisíc detí bolo zachránených na celom národnom území práve vďaka našim centráam pre život a mnohým z týchto detí sme mohli pomôcť vďaka podpore súkromných dobrovoľných darcov – sumou okolo 3 tisíc eur na 18 mesiacov, čo je 160 eur na mesiac. Je to len kvapka z hľadiska potrieb dnešnej rodiny, ale je to aspoň pokus.“ -sg-



## Posolstvo k Medzinárodnému dňu pamiatky obetí otroctva

*USA (28. marca, RV)* – Medzinárodný deň pamiatky obetí otroctva, ktorý sa tohto roku slávil v stredu, 25. marca, bol vyhlásený organizáciou OSN, aby tak ľudia nezabudli na milióny tých, ktorí boli násilne odvedení z afrického kontinentu a uvrhnutí do otroctva. Tento rok bola hlavnou témou posolstva „Komunikácia“, ktorou generálny sekretár OSN, Ban Ki-moon všetkých ľudí vyzval, aby „rozbili ticho a rozozvučali bubne.“ Tie bubne, ktoré sa v počiatkoch ľudských dejín rozozvučali v Afrike, udali osobitný rytmus našich dejín a aj dnes pokračujú v napomáhaní oslavy ľudskosti. V posolstve sa ďalej uvádza, že aj napriek oficiálnemu zrušeniu otroctva, prejavy rasizmu aj naďalej ohrozujú mnohých ľudí. Okrem toho, sú tu dnes aj ďalšie novodobé formy otroctva ako sú obchodovanie so ženami a deťmi, využívanie detí ako vojakov, či obchod s drogami. -mp-

## Seminár zameraný na výzvy vyplývajúce z rozvoja nových biotechnológií

*Taliansko (28. marca, RV)* – Na pôde Pápežského inštitútu Jána Pavla II. pre štúdium manželstva a rodiny sa uskutočňuje seminár na tému „Okrem terapie: zlepšenie a výzvy post - humanizmu“. Celé podujatie je zároveň aj pod záštitou Katolíckej univerzity Sacro Cuore v Ríme.

Seminár sa zameriava na rozvoj biotechnológií a z toho vyplývajúcich výziev pre súčasného človeka. Účastníci sa vzhľadom na podstatu ľudskej prirodzenosti, zamýšľajú nad hranicami medicíny v súvislosti s otázkami zlepšenia kvality ľudského života. Cieľom seminára je teda predovšetkým komplexné preskúmanie tejto problematiky z medicínskeho, technického, kultúrneho a politického hľadiska. -jv-

## Mons. Amato o procese blahorečenia pápeža Jána Pavla II.

*Vatikán (2. apríla, RV)* – Pri príležitosti výročia smrti pápeža Jána Pavla II. sa vyjadril pre pre Vatikánsky rozhlas o procese jeho beatifikácie prefekt Kongregácie pre kauzy svätých Mons. Angelo Amato:

„Ako viete, že celý proces tohto veľkého služobníka Božieho, tak poznaného a milovaného, pápeža Jana Pavla II., bol na diecéznej úrovni šťastne uzavretý v máji v roku 2007, aby sa tak všetko mohlo odovzdať

Kongregácii pre kauzy svätých na prvé preskúmanie teologickým poradcom, čo sa stalo na konci novembra 2008. Po prekonaní tejto skúšky poputuje celá kauza na kongregáciu k vypracovaniu odborného posudku a ak táto stanovisko potvrdí, bude kauza postúpená kardinálom a biskupom, ktorí dajú definitívne odporúčanie Svätému Otcovi. Rovnako uznanie zázraku je dlhodobým a podrobným procesom s nasledujúcimi krokmi ako posudok dvoch lekárov znalcov, preskúmanie teológov, kardinálov a biskupov. A napokon výsledok bude oznámený Svätému Otcovi, aby mohol urobiť záverečné rozhodnutie. Celý tento proces, práve z úcty k tejto veľkej osobnosti služobníka Božieho, musí byť veľmi starostlivým spôsobom preverený, aby sa tak mohol stanoviť možný dátum blahorečenia.“

V závere ešte Mons. Amato dodal:

„Ján Pavol II. svojím životom, ako aj učením počas svojho pontifikátu v Cirkvi a rovnako svojou „veľkosťou“ naďalej inšpiruje vo všetkých veriacich, predovšetkým v mladých, úmysly k svätosti a apoštolátu. Očakávanie jeho blahorečenia je teda vhodným momentom na obrátenie všetkých veriacich k dobrej zvesti Ježišovho evanjelia. Jeho známe mariánske motto: „Totus tuus“ – „Celý Tvoj“, pomáha udržiavať v našich srdciach líniu Krista, sprevádzanú materskou rukou Panny Márie, Matky Cirkvi a svätých. Tento čas očakávania nech je teda časom duchovnej horlivosti, modlitieb a tiež misiónárskeho apoštolátu.“ -mp-

## Púť mladých Francúzov do Svätej zeme ako „cesta, ktorá otvára oči a srdce“

*Francúzsko (27. marca, RV)* – Od 21. do 31. júla organizuje Konferencia biskupov Francúzska púť mladých do Svätej Zeme. Doteraz sa prihlásilo 1300 mladých. Ako objasňuje páter Benoist de Sinety, zodpovedný za celý projekt: „Táto púť je ozaj jedinečná príležitosť pre spoznávanie Božieho Slova. Cesta do Svätej zeme otvorí oči a srdce. Človek sa nikdy nevráti domov bez zadosťučinenia, zostane tou cestou poznačený.“

Ako páter Sinety ďalej vyjadril, počas návštevy jednotlivých posvätných miest sa očakávajú štyri spoločné podujatia: prvým bude liturgia slova na brehoch Tiberianskeho jazera, ktorej bude predsedáť arcibiskup Lyonu, kardinál Philippe Barbarin. Potom bude slávnostná svätá omša „narodenia“ v Betleheme za účasti latinského patriarchu Jeruzalema, Mons. Fouada Twala. V Jeruzaleme bude aj vigília, ktorá bude pod vedením predsedu Rady pre evanjelizáciu mladých, biskupa Atuna, Mons. Reboita Rivéra. Na záver bude v Jeruzaleme svätú omšu sláviť predseda Konferencie biskupov Francúzska a arcibiskup Paríža, kardinál André Vingt – Trois. -mp-

## Indický arcibiskup: Nie sme prenasledovanou Cirkvou, ale ľuďmi nádeje

*India (27. marca, AsiaNews)* – Indický arcibiskup Thomas Menampampil reagoval na slová Svätého Otca, ktorý veriacich vyzval k meditáciám počas nasledujúcej Krížovej cesty na Veľký piatok.

Arcibiskup pre agentúru AsiaNews porozprával o tom, že „bol uchvátený pápežovou prosbou,“ a tento hlas Benedikta XVI. chápe ako znak toho, že „Jeho Svätosť si veľmi dobre všimla totožnosť Ázie, kolísku civilizácie.“ Pre arcibiskupa predstavuje obraz Krista pred Ponciom Pilátom napomenutie pre všetkých dnešných kresťanov a špeciálne pre tých v Indii. Arcibiskup ďalej dodal, „iba osoba s hlbokou vierou bude schopná obohatiť spoločnosť prostredníctvom rozvoja a rovnako aj stavaním mostov porozumenia, mieru a harmónie.“ **-mf-**

## Kardinál Gracias sa vyjadril o boji proti nemoci Aids v Indii

*India (28. marca, RV)* – Predseda Konferencie biskupov Indie, kardinál Oswald Gracias, sa pre spravodajskú agentúru Asianews vyjadril o svojich skúsenostiach pravdivosti slov Svätého Otca o Aids. Kardinál tvrdí: „Aids predstavuje v Indii rozmery epidémie. 85 percent z 3 miliónov lekárskejších inštitúcií Cirkvi sa venujú práve dedinskému obyvateľstvu.“

Dodajme, že Cirkev v Indii sa pevne angažuje v starostlivosti o chorých na Aids. V krajine sa nachádza 64 centier, ktoré sa o ľudí, zasiahnutých touto chorobou starajú. Podľa kardinála, možno slová Benedikta XVI., ktorými reagoval na podobnú situáciu v Afrike, aplikovať aj na Indiu. Kardinál je taktiež presvedčený, že Svätý Otec týmto spôsobom šíri práve to posolstvo, ktoré ohlasoval už Pavol VI. vo svojej encyklike „Humanae Vitae“. Ako v závere dodal, ide tak o potvrdenie autenticity Katolíckej náuky Cirkvi. **-mf-**

## Budúcnosť lekárskej starostlivosti v Nikarague je ohrozená

*Nikaragua (1. apríla, RV)* – Cirkev v Nikarague sa obáva o budúcnosť lekárskejších poradní v niekoľkých regiónoch krajiny. Najväčšie obavy vyvolávajú najmä poradne v ťažko prístupných oblastiach.

Tie sú vzdialené od veľkých miest, kde žije veľa chudobných. Práve tieto centrá však zachraňujú životy detí, starších obyvateľov a tehotných žien. Dôvodom nespokojnosti biskupov je kontrola týchto inštitúcií vládou, ktorá chce niekoľko z poradní zatvoriť.

Minister zdravotníctva Guillermo González definoval tento krok ako „rutinnú záležitosť“. Mons. Abelardo Mata, biskup v meste Estelí, zástupca predsedu Konferencie biskupov na opatrenia vlády, reagoval slovami, že „momentálne tak neexistujú žiadne riešenia v prospech ľudu.“ Pripomeňme, že väčšinu obyvateľstva v Nikarague predstavujú práve chudobní. Lekárske poradne pre nich predstavovali jedinečný a okamžitý prístup k liekom za nízku cenu. **-mf-**

## Predseda Konferencie biskupov Kolumbie o očakávaných prezidentských voľbách

*Kolumbia (31. marca, RV)* – „Nejde len o politiku, či politické strany, ale o ľudí... Na prvom mieste musí byť všeobecné dobro, dobro všetkých, pred osobným dobrom, alebo dobrom určitej skupiny, či strany“ - takto sa vyjadril pre kolumbijský denník „El Tiempo“ predseda Konferencie biskupov Kolumbie, arcibiskup Barranquilly, Mons. Rubén Salazar Gomez.

Ako ďalej dodáva, nepovažuje novú kandidatúru súčasného prezidenta Alvara Uribeho za vhodnú, pretože by to mohlo ohroziť demokraciu v krajine. Jeho vláda je totiž nekompromisná a dalo by sa povedať, že aj násilná. Mons. Gomez sa preto obáva, aby táto situácia pri takomto riešení vnútropolitických problémov neprerástla do vojnového konfliktu.

Za riešenie situácie považuje spoločný dialóg medzi kolumbijskou spoločnosťou a vládou, v ktorom je nutné pochopiť, že pokoj nie je možné dosiahnuť využitím násilia, či nespravodlivosťou. Ako v závere Mons. Gomez spomenul, Katolícka cirkev v Kolumbii vytvorila špeciálnu komisiu, ktorá sa bude týmto problémom zaoberať. Komisia vypracovala plán, týkajúci sa pokoja a zmierenia v krajine, ktorý vláde predstaví.

Ako sa Mons. Gomez o tejto iniciatíve vyjadril, cieľom bude ukázať kandidátom na prezidenta krajiny základné princípy vlády „bez násilia“. Potom dodal: „Navrhujem otvoriť dvere politickému dialógu, ktorý neoslabuje politiku, ani istotu demokracie. Práve naopak, má svoju silu, pretože ten, kto vedie rozhovor, môže ponúknuť svoj pohľad a je teda schopný pripustiť to, čo je dôležité a rozumné.“ **-mp-**

## Vyjadrenie Žilinskej diecézy k udalosti v Tepličke nad Váhom

Žilinský diecézny biskup Mons. Tomáš Galis vyjadruje hlboké poľutovanie nad barbarickým činom zničenia telesných pozostatkov Žofie Bosniakovej. Počas 280 rokov, kedy boli vo Farskom kostole sv. Martina v Tepličke nad Váhom vystavené k verejnej úcte, až do dnešného dňa nedošlo k ich zneucteniu.

Napriek tejto udalosti otec biskup povzbudzuje k šíreniu jej úcty ako vzoru veriacej manželky a matky. Druhého júna tohto roku si budeme pripomínať 400 rokov od jej narodenia a biskup Galis chce v rámci celej diecézy vyhlásiť rok Žofie Bosniakovej. V rámci tohto roka plánuje putovať po svojej diecéze s katechézou o rodine, kde bude aj Žofiu Bosniakovú dávať za vzor hodný nasledovania.

Nitriansky biskup Mons. Ján CH. kardinál Korec menoval ešte v roku 1997 komisiu, ktorá začala prípravnú fázu zhromažďovania dôkazov pre blahorečenie. Tento proces je však veľmi zdĺavý. Po vzniku Žilinskej diecézy začal biskup Galis mapovať dostupné informácie. **Peter Holbička, hovorca Žilinskej diecézy**

## Komisia pre zdokumentovanie a vyhodnotenie stavu ostatkov Žofie Bosniakovej

Biskupský úrad v Žiline plánuje iniciovať zriadenie odbornej komisie, ktorá bude pozostávať z kompetentných osôb. Poslaním komisie by bolo zdokumentovať a vyhodnotiť stav ostatkov Žofie Bosniakovej a navrhnúť spôsob ich ďalšieho uchovania. Hovorca Žilinskej diecézy nevytlúčil, že ostatky by mohli byť uložené opäť v Loretánskej kaplnke farského kostola sv. Martina v Tepličke nad Váhom. **Peter Holbička**

## Cesta za Kristom má zmysel aj v daždi

V piatu pôstnu nedeľu, 29. marca 2009, sa na Kalvárii nad Banskou Bystricou uskutočnila Pobožnosť krížovej cesty, ktorú tradične viedol banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž. Vytrvalý dážď neodradil veriacych nielen z Banskej Bystrice, ale aj z okolitých obcí a miest, ktorí sa na pobožnosti zúčastnili spolu so svojimi kňazmi. Na spoločnú modlitbu pozdĺž zastavení historickej kalvárie sa zišlo viac ako tristo veriacych. Diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž im na

záver poďakoval za povzbudenie, ktoré svojou účasťou na krížovej ceste vyjadrili. „Prosíme Ťa, obdar slovenský národ vrúcnu vierou,“ predniesol prosbu Bohu diecézny biskup na vrchole kalvárie. Potom sa duchovné spoločenstvo na výzvu biskupa spolu modlilo na úmysel Svätého Otca Benedikta XVI.

Mons. Rudolf Baláž počas púte chodníkom kalvárie predniesol zamyslenia k štrnástim zastaveniam. V nich zdôraznil smrť Pána Ježiša Krista ako čin najväčšej lásky. To je pre kresťanov dôvod prejavovať úctu znameniu kríža. Tiež pozval prítomných k dôvere v blízkosť Božej Matky Márie, k starostlivej láske voči núdzným prejavovanej v skutkoch, akú mala Veronika. Keďže Kristus si za nás nechal na kríž pribiť vlastné ruky, biskup pozval veriacych k ochote ponúknuť Bohu naše ruky, ktoré môžu vykonať veľa dobra a byť „v pohotovosti pre službu lásky“.

Liturgickú asistenciu počas pobožnosti a nasledovnej svätej omše zabezpečili seminaristi Kňazského seminára Sv. Františka Xaverského v Badíne. Jeho predstavitelia na čele s rektorom Vojtechom Nepšinským, bratmi bosými karmelitánmi a dekanom Jánom Krajčíkom koncebrovali svätú omšu vo vrcholovom kostole Povýšenia Sv. Kríža. **Zuzana Juhaniaková**

## Prijatie medzi kandidátov diakonátu a kňazstva v Kňazskom seminári sv. Cyrila a Metoda v Bratislave

Vo štvrtok 26. 3. 2009 sa v seminárskej Kaplnke Povýšenia Svätého Kríža konala slávnostná sv. omša, pri ktorej bolo prijatých bratislavským arcibiskupom – metropolitom Mons. Stanislavom Zvolenským spolu osem bohoslovcov (2 z Bratislavskej arcidiecézy, 3 z Trnavskej arcidiecézy, 2 z nitrianskej diecézy) medzi kandidátov diakonátu a kňazstva.

Otec arcibiskup novým kandidátom vo svojom príhovore prirovnal osobu kňaza k postave Mojžiša a na jeho príklade prezentoval, aký má byť kňaz: „Kňazovi sa svedčí a je na to povolaný, aby bol prostredníkom medzi Bohom a ľuďmi a aby im bol príkladom v pokore a v modlitbe. Má vždy zotrvať vo vernosti a odvážne ohlasovať Božiu vôľu. Takáto je správna kňazská cesta.“ Na záver príhovoru novým kandidátom pripomenul, že od dnešného dňa sa ocitajú v novej situácii, a dostávajú sa do osobitného vzťahu s Cirkvou, do bezprostrednej blízkosti kňazského spôsobu života.

Obiad prijatia medzi kandidátov diakonátu a kňazstva sa koná, keď je isté, že úmysel žiadateľa, doložený potrebnými vlastnosťami, dosiahol dostatočnú zrelosť. Žiadateľ má verejne vyjadriť úmysel prijať posvätný rád. Biskup má tento úmysel verejne prijať. **Miroslav Hlavná**

## Konferencia Vyber si život poukázala na riziká antikoncepcie



V dňoch 27. – 28. marca 2009 sa v Rajeckých Tepličiach uskutočnil XI. ročník medzinárodnej konferencie VYBER SI ŽIVOT. Konferencia sa konala pod záštitou poslankyne Európskeho parlamentu Anny Záborskej a primátora mesta Rajecké Teplice Petra Dobeša. Konferenciu každoročne organizujú nezisková organizácia Áno pre život a občianske združenie Fórum života.

Cieľom konferencie je dať priestor na diskusiu o potrebe ochrany ľudského života od počatia po prirodzenú smrť. Témou XI. ročníka konferencie boli aktuálne spoločenské, etické a medicínske aspekty antikoncepcie.

Na konferencii vystúpila pani Victoria Thorn z USA a priblížila účastníkom negatívny vplyv antikoncepcie na prirodzené biologicko-psychologické procesy, ktoré prebiehajú u žien ale aj u mužov. Victoria Thorn je riaditeľkou Národného centra postabortívneho zmierenia a uzdravenia ([www.noparh.org](http://www.noparh.org)) a zakladateľkou projektu Rachel, ktorý je zameraný na psychosociálnu pomoc po potrate.

Professor William J. Thorn, manžel Victorie Thorn, vystúpil s prednáškou Vplyv médií na antikoncepcné myslenie. Pán Thorn je expertom na žurnalistiku a pôsobí na Marquette University in Milwaukee vo Wisconsin v USA.

V ďalších príspevkoch odborníci zo Slovenska priniesli nielen viaceré znepokojujúce informácie o negatívnych účinkoch hormonálnej antikoncepcie na organizmus ženy a partnerské vzťahy, ale aj na sociologické a demografické ukazovatele. Konferenčné príspevky uzavreli prezentácie organizácií, ktoré ponúkajú prirodzené metódy zodpovedného plánovania rodičovstva.

Konferencie sa zúčastnilo 120 účastníkov zo Slovenska, Českej republiky, Talianska, Rakúska, Maďarska, Poľska a USA.

Súčasťou konferencie bol 5. ročník odovzdávania Ceny Antona Neuwirtha za ochranu života.

V kategórii Slovenská osobnosť cenu získali manželia Ing. Terézia Lenczová, CSc. a Mgr. Ladislav Lencz za podporu rodiny a poukazovanie na jej nenahraditeľný významu pre jednotlivcov i spoločnosť, za šírenie zodpovedného prístupu k rodičovstvu pri rešpektovaní ľudskej prirodzenosti a dôstojnosti a za osobný príklad manželskej a rodičovskej lásky.

V kategórii Zahraničná osobnosť získala cenu Wanda Póltawska z Poľska za svedectvo života preskúšané v ohni ťažkých životných skúšok v období fašizmu i komunizmu, za vedecký prínos k objavovaniu významu manželstva a rodiny a za dlhoročné neúnavné obhajovanie ochrany života s medzinárodným dosahom.

V kategórii Organizácia získala cenu talianska organizácia Movimento per la vita za dlhodobú kvalitnú prácu pri šírení úcty k životu v Taliansku a burcovanie európskych občanov za život a rodinu.

Marek Michalčík/ snímka autor

## Konferencia: Úloha sociálneho dialógu v období globálnej hospodárskej krízy

NKOS (Nezávislé kresťanské odbory Slovenska) a EZA (Európske centrum pre otázky zamestnancov) usporiadali v Spišskej Kapitule 28. – 29. februára 2009 medzinárodnú konferenciu na tému Úloha sociálneho dialógu v období globálnej hospodárskej krízy.

Stretnutie prebiehalo za účasti poslanca Európskeho parlamentu Jána Hudackého. Zástupcovia Poľska, Bulharska, Cypru a Slovenska diskutovali o príčinách a východiskách z globálnej hospodárskej krízy.

So znepokojením skonštatovali, že rozrastajúce sa dôsledky globálnej hospodárskej krízy v najväčšej miere dopadajú na tých, ktorí ju nespôsobili.

Príčinou tejto krízy nie sú len ekonomické aspekty, ale najmä pokrivenia hodnôt v oblasti kultúrnej, morálnej a humánnej.

Účastníci navrhujú hľadať spoločnú reč mnohých inštitúcií ktorým záleží na dobre človeka a to nielen na národnej ale aj európskej a celosvetovej úrovni. Je potrebné investovať do formálneho aj neformálneho vzdelávania ktoré prispievajú k formovaniu ľudského charakteru.

Nezávislé kresťanské odbory Slovenska ponúkajú spoluprácu a otvorenú diskusiu v snahe zmiernenia dopadov hospodárskej krízy na zamestnanosť. Ponúkajú spoluprácu pri kolektívnom vyjednávaní a v sociálnom dialógu, ktorý sa uskutočňuje medzi zástupcami zamestnancov a zamestnávateľmi.

Eubica Černá, prezidentka NKOS

## Pastoračná starostlivosť na počiatku 21. storočia

Medzinárodná vedecká konferencia o pastoračnej starostlivosti na začiatku 21. storočia sa uskutočnila na Gréckokatolíckej teologickej fakulte Prešovskej univerzity. Hlavnými organizátormi boli GTF PU v Prešove a Papiéska Akademia Teologiczna w Krakowie.

Návštevníci konferencie a študenti si mohli vypočuť podnetné príspevky na tému pastoračie, o ktorej hovorili významní odborníci, kňazi i laici. Profesor ThDr. Jozef Jarab, PhD. ako vedecký garant konferencie sa prihovril na úvod aj týmito slovami: „Starostlivosť o človeka, aj tá pastoračná, vyžaduje postoj lásky k človeku a k životu, ale aj odborné vedomosti a zodpovedný, svedomitý prístup. V snahe pomôcť človeku mu môžeme aj veľmi ublížiť, ak by nám čokoľvek z vyššie uvedeného chýbalo.“

Mimoriadnym prínosom bolo vystúpenie Dr. Anne Vandenhoeckovej z Teologickej fakulty v Leuvene v Belgicku. Hovorila o efektívnej pastoračnej starostlivosti vo vzťahu kňaza a pacienta, či kňaza a farníka.

O nemocničnej duchovnej službe na Slovensku hovoril biskup Mons. Štefan Sečka, PhD. a o katolíckej duchovnej službe pre väzňov ThLic. Bartolomej Juhás, SDB. Nemenej zaujímavé boli príspevky ďalších hostí, ktorí sa venovali aj témam psychologickým, teologickým, religionistickým či mediálnym súvisiacim s pastoračnou starostlivosťou. Konferencia ponúkla výrazné možnosti a podnety pre praktickú aplikáciu. Zborník s príspevkami účastníkov bol dostupný už na konferencii.

Martina Poláková

## Holúbky z Kríža spievajú, aby podporili nevyzvedaný život nenarodených

Holúbky z Kríža, chrámový zbor v Žiari nad Hronom, vystúpil 27. marca 2009 s verejným predstavením hudobno-slovného pásma na ochranu nenarodeného života v našej spoločnosti a predstavil nové CD Dieťa je dar. „Myslím si, že hlas za ochranu života by sa mal šíriť nielen z našich chrámov, ale aj z priestorov ako je tento Dom kultúry,“ privítala zborníčkarka Magdaléna Poloňová účastníkov v Žiari nad Hronom. Vyjadrila presvedčenie, že „ochrana života vždy bude ťažký a nekončiaci apoštolát.“

Na uvedení publikácie sa zúčastnil banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž, ktorý sa podakoval organizátorom za ich dlhoročné úsilie v apoštoláte ochrany ľudského života. Tvorcom hudobno-slovného pásma a rodinám i jednotlivcom, ktorí svojou účasťou

prišli podporiť myšlienku ochrany nenarodených, udelil pozhnanie. K účastníkom stretnutia v Žiari nad Hronom sa prihovril aj hlavný sponzor publikovaného diela MUDr. Miroslav Mikolášik, poslanec Európskeho parlamentu. „Ďakujem, že myšlienky ochrany života sa realizujú aj pomocou krásy a dobra,“ povedal v súvislosti s hudobne a poeticky formulovaným posolstvom MUDr. Mikolášik. Ľudské srdce bije už od 21. dňa po počatí, je potrebné vytvárať v našej spoločnosti klímu, ktorá dovolí, aby toto srdce mohlo tlčiť mnohé desiatky rokov. Doktor Mikolášik okrem iného spomenul tri roviny, na ktorých je dôležité bojovať za nenarodený život. Predovšetkým v prostredí rodinného kruhu, kde matka potrebuje najšť prvú oporu. Druhou rovinou je oblasť legislatívy, ktorá manipuluje s výskumom na ľudských embryách a nenarodený život potrebuje najšť oporu. Napokon je to opora matkám na poli verejnej mienky.

Nové CD médium chce spevácky zbor prostredníctvom gynekológov, kňazov a inštitúcií ponúkať matkám, ktoré sú vystavené tlaku siahnuť na život vlastného počatého dieťaťa. „Možno hudba pohne matku, aby sa rozhodla dať život svojmu dieťaťu,“ zamýšľala sa organizátorka Magdaléna Poloňová, sama matka početnej rodiny. Organizátori odovzdali CD nosič zástupcom spoločenských skupín, ktoré sa s matkami stretávajú. Za kňazov domáceho dekanátu Žiar nad Hronom ho prevzal vdp. Roman Stieranka. Symbolicky ho taktiež prijala matka rodiny, lekár a europoslanec. Magdaléna Poloňová za dielo poďakovala konkrétnym rodinám, sponzorom, blízkym spolupracovníkom v chrámovom zbore a v poslednom rade svojim deťom a manželovi.

Zbor Holúbky z Kríža začal vystupovať s tematikou ochrany nenarodených pred devätnástimi rokmi, v roku 1993. Odvtedy speváci z vekových kategórií od základnej po vysokú školu absolvovali približne osemdesiat vystúpení na území Banskobystrickej diecézy.

Zuzana Juhaniaková

## Úmrtie: Zomrel kňaz Jozef Pataky

Vo veku 83 rokov zomrel dňa 28. marca 2009 katolícky kňaz spišskej diecézy vdp. Jozef Pataky. Pohrebné obrady so svätou omšou budú v stredu 1. apríla 2009 o 13.00 h v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule. Rozlúčka so zosnulým bude v Krompachoch v utorok 31. marca 2009 pri svätej omši o 18.00 h vo farskom Kostole sv. Jána Evanjelistu.

Jozef Pataky pôsobil ako kaplán v Smolníku, v Lučenci, v Kežmarku a vo Vysokých Tatrách, ako správca farností Vysoké Tatry, Podolíne a Lomnička. Bol členom kňazskej rady spišskej diecézy a diecéznej liturgickej komisie. Posledné roky života strávil na odpočinku v Krompachoch.

Štefan Kosturko

## Formačné stretnutie gréckokatolíckych rehoľných formátorov v Sečovciach

V piatok 27. marca 2009 sa uskutočnilo 5. stretnutie gréckokatolíckych vyšších predstavených, formátorov i formátoriek. Stretnutie sa uskutočnilo v kláštore sestier baziliánok v Sečovciach.

Už dva roky sa pravidelne stretávajú, vyšší predstavení s formátormi a formátorkami zo všetkých gréckokatolíckych rehoľníckych pôsobiacich na Slovensku. Stretávajú sa s cieľom skvalitňovania rehoľnej formácie v svojich spoločenstvách. Zároveň tieto stretnutia napomáhajú k lepšiemu poznaniu sa a nadviazaniu bližšej spolupráce.

Hlavnou témou tohto stretnutia bola evanjeliová rada poslušnosti a jej prehĺbenie skrze vatikánsku inštrukciu „Služba autority a poslušnosť“. V prednáške ju predstavil o. Jozef Vojtíla CSsR. Okrem iného spomenul príklad sv. Otca Benedikta XVI, ktorý počas inauguračnej sv. omše v homílii povedal, že „môjím skutočným vládňym programom, ak to môžem tak nazvať, je to, aby som nekonal svoju vôľu, aby som nesledoval svoje predstavy, ale aby som sa, spolu s celou Cirkvou, stal počúvajúcim, aby som počúval slovo Pánovej vôle a aby som sa ním nechal viesť.“

Po prednáške nasledovala živá diskusia nad aktuálnou situáciou v gréckokatolíckych rehoľiach. A popoludní bola práca v skupinách, kde prebiehalo podelenie sa praxou tohto rehoľného sľubu. Na záver sme sa informovali o uskutočnených podujatiach a o ďalších o plánovaných akciách. Každá zasvätená osoba nevyhnutne musí byť disponovaná pre pôsobenie Svätého Ducha a musí úprimne hľadať vôľu Otca, lebo len tak vyplní svoje povolanie. Aj toto stretnutie gréckokatolíckych rehoľníkov bolo poučením a povzbudením k napĺňaniu tohto evanjeliového povolania.

**Metod Lukačík CSsR**

## Biela stužka v UPC Prešov

Prešovskí študenti sa v stredu 25. marca pridali k mnohým ďalším na Slovensku, ktorí tento deň prežili ako Deň počatého dieťaťa. Prvou iniciatívou bola modlitbová manifestácia za život konajúca sa pred Konkatedrálou sv. Mikuláša v Prešove od 6:00 do 18:00. Participujúci študenti sa modlili pred misijným krížom a ponúkali okoloidúcim biele stužky ako symbol úcty k životu.

Táto manifestácia prebiehala paralelne s modlitbovou reťazou za život organizovanou košickými UPC pred sochou Immaculaty v Košiciach. Druhou časťou

programu bola svätá omša zo slávnosti Zvestovania Pána v kaplnke vysokoškolského internátu PU celebriovaná kaplánmi UPC. Deň počatého dieťaťa bol zakončený krížovou cestou na prešovskú Kalváriu, počas ktorej sa študenti modlili za narodené aj nenarodené deti a ich rodičov. Účasť študentov na týchto akciách bola jasným prejavom ich nesúhlasu so zlom potratu a ich súhlasu s dobrom života.

**Juraj Feník**

## Ľudové misie vo farnosti Mojzesovo po 60-tich rokoch

Vo farnosti Mojzesovo v Nitrianskej diecéze (okres Nové Zámky) sa v nedeľu 29. 3. skončili ľudové misie, ktoré trvali týždeň a ktoré tu po 60-tich rokoch viedli členovia Rehole menších bratov konventuálov – minoritov na požiadanie správcu farnosti O. Witolda Braňku.

Misie viedli páter Lucián Mária Bogucki OFMConv., páter Tomáš Lesňák OFMConv. a aktívne vypomáhal brat Martin Mária Kollár OFMConv. Hlavnými témami misií boli hriech, obrátenie, spoveď, krst, Cirkev, láska, viera, Eucharistia, utrpenie, posledné veci človeka, Panna Mária, modlitba.

Program misií bol zostavený tak, aby oslovil deti, mládež, strednú generáciu, rodičov, manželov i skôr narodených. Veriaci si mali možnosť pozrieť napríklad aj film Umučenie Krista, mladých zaujalo stretnutie s bohoslovcami a skupinou mladých z Bratislavy. Farníci z Mojzesova boli obohatení Božím slovom, vysluhovaním sviatostí, obnovou manželských sľubov, krížovou cestou spojenou so sprievodom po celej obci, krátkymi duchovnými videošotmi. Súčasťou misií vedených rehoľníkmi šíriacimi spiritualitu sv. Františka a úctu k Nepoškvrnenej boli aj návštevy chorých. Misie minoritov zaznamenali veľmi pozitívny ohlas aj v širšom okolí, farnosť sv. Ondreja v Mojzesove totiž navštívili aj farníci zo susedných obcí.

Podľa správcu farnosti O. Witolda Braňka možno misie vo farnosti chápať ako príležitosť prehĺbiť a obnoviť svoju vieru a zjednotiť farnosť.

Páter Lucián Mária Bogucki označil misie za čas mimoriadnej milosti Ducha svätého pre farníkov, časom duchovných cvičení pre celú farnosť a zároveň časom Božej amnestie pre farnosť.

Na záver misií správca farnosti poďakoval otcovi minoritovi za ich náročnú, ale s láskou odvedenú službu, Mojzesovčania vyjadrili rehoľníkom svoju podporu, vďaku i túžbu opäť ich privítať vo farnosti a miestnemu správcovi farnosti vyjadrili poďakovanie za pozvanie misionárov do obce.

**Andrea Eliášová**